

广东云浮、广西梧州携手举办铸牢中华民族共同体意识活动

10月17日—18日,“云梧一家亲·共筑中国梦”广东云浮市(以下简称“云”)、广西梧州市(以下简称“梧”)铸牢中华民族共同体意识交流活动在云浮举行。广东省委统战部副部长黄育振,梧州市委常委、副市长赵增山,云浮市委常委、统战部部长梁仁球及两市有关部门负责同志参加活动。

此次活动是深入贯彻落实习近

平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想以及全国民族团结进步表彰大会精神的具体实践。云梧两地通过组织民族精品文艺汇演、举办民族特色产品展及实地调研等方式,深入推进两地共建铸牢中华民族共同体意识示范长廊,为铸牢中华民族共同体意识、加强中华民族共同体建设彰显云梧力量。

17日晚,云梧两市共同举办了

云梧铸牢中华民族共同体意识主题文艺晚会,突出中华民族优秀传统文化的精神内核,构筑中华民族共有精神家园。新民歌《摘星少年》、粤剧折子戏《花好月圆》、舞蹈《六堡茶韵》、歌曲《同行的人》、快板《同心同向同行 共筑美丽家园》以及《爱我中华》等12个节目精彩纷呈,让各族群众沉浸式领略两地文化风采。

18日,云梧两地举办第十五届云浮石文化周开幕式精品文艺表演和“云梧一家亲·共筑中国梦”民族特色产品展活动,通过民族文艺和民族特色产品展示相结合的方式,助力第二十一届中国国际石材科技展览会,促进云梧两地产业合作和特色产品销售精准对接,进一步推动两地经贸合作与文化交流。

活动期间,调研组一行先后深入

云浮市亿航智能技术有限公司、云浮市新金山生物科技股份有限公司、云浮市健康医药产业园南药展示馆等地调研,并就如何做好铸牢中华民族共同体意识工作、打造地方特色产业等进行深入交流,持续推动两市在组织共建、文化共育、产业共兴、家园共筑、示范共创、社会共治等方面开展合作。

(陈昭宇)

“多彩高原·时光流痕——百年贵州版画巡展”在南宁开展

10月23日,“多彩高原·时光流痕——百年贵州版画巡展”(南宁站)在广西民族博物馆开幕。

此次展览由国家艺术基金管理中心指导,由贵州师范学院、广西民族博物馆、贵州省民族博物馆主办,贵州省美术馆、遵义市美术馆、长沙师范学院美术馆、四川省美术馆联合承办。旨在通过展出百年来贵州民族题材的版画作品,让观众深刻感受其中蕴含的民族文化和民族团结精神,促进各民族间的文化交流与理解,推动中国民族优秀传统文化传承与发展。

此次展览共展出版画作品100幅,以时间为脉络,分为“流入到兴起”“扎根到成熟”“西部到前沿”“繁荣与发展”4个主题,聚焦贵州版画艺术的萌芽与成长轨迹,以

及社会主义建设时期、改革开放时期、新时期以来的创新探索成果。展览持续至2025年1月5日。

开幕式后,还举办了主题为“百年贵州版画历史及与中华民族共同体意识关系”的学术研讨会,来自广西、广东、云南、贵州等地的艺术家们探讨了版画艺术未来发展的方向,以及如何在传承与推广版画文化的同时,进一步强化中华民族共同体意识,推动文化繁荣发展,促进文化自信与民族团结。

据悉,“多彩高原·时光流痕——百年贵州版画巡展”是国家艺术基金2023年度传播交流推广资助项目,于2023年8月在贵州美术馆进行首展,南宁站为此次巡展的第5站。

(韦颖琛 张新怡)



苍梧：健康夜市进社区

10月22日,苍梧县在石桥镇东安社区老乡家园广场举办健康夜市活动。义诊、中医技术体验、中药养生膳食、茶饮品鉴、现场教学等活动吸引大批群众前来体验。

图为活动现场。

(黎杰源 摄影报道)

“铸牢中华民族共同体意识下民族地区高质量发展”学术研讨会在百色召开

10月19日,“铸牢中华民族共同体意识下民族地区高质量发展”学术研讨会暨2024年中国西南民族研究会年会在百色学院举行。研讨会由中国西南民族研究会和百色学院共同举办,百色学院马克思主义学院、人文与公共管理学院、滇黔桂边人文精神与社会发展研究基地和百色市铸牢中华民族共同体意识研究基地联合承办。来自全国各地的120多名专家学者参加会议。

此次研讨会旨在通过理论研究、学术交流等活动集思广益,聚焦民族地区基础理论和重大现实问题研究,以高质量的理论成果为加快构建中华民族共同体理论体系和话语体系、推动民族地区实现高质量发展贡献智慧、赋能助力。

开幕式上,云南民族大学原党委副书记、校长、中国西南民族研究会执行会长邢金华,百色学院党委副书记徐魁峰分别

对参会人员表示欢迎和感谢,并围绕“铸牢中华民族共同体意识下民族地区高质量发展”这一主题发表讲话。百色市委统战部副部长梁尚总介绍百色市基本情况和巩固拓展全国民族团结进步示范市创建成果的举措和成效。

研讨会上,大家深入学习贯彻习近平总书记的重要思想和论述,崔明德、杨明洪、凌经球、徐魁峰、陈延亮、覃娟等专家学者分别作主旨演讲。在分组研讨环节,各组分别围绕铸牢中华民族共同体意识与增强民族文化产业创新动力、强化人才培养和培育市场需求、中华民族共同体早期格局探索等方面,探讨铸牢中华民族共同体意识下推动民族地区实现高质量发展的学术议题。这为巩固和推动民族地区高质量发展、民族团结进步事业、铸牢中华民族共同体意识提供了理论依据。

(来源:百色学院 百色市民宗委)

贺州市“铸牢中华民族共同体意识+行动学习”委员工作室揭牌

10月16日,贺州市政协在贺州学院民族文化博物馆举行“铸牢中华民族共同体意识+行动学习”委员工作室揭牌活动。贺州市政协副主席郭业山、贺州学院副书记毛芳才出席揭牌仪式。

目前,贺州市“铸牢中华民族共同体意识+行动学习”试点工作正全面开展,建设委员工作室是引导政协委员围绕中心、服务大局,助推铸牢中华民族共同体意识示范区建设的重要抓手,是创新政协委员服务方式、促进政协委员密切联系群众、主动服务群众的重要平台。

贺州市政协相关领导强调,要充分发挥该委员工作室平台作用,同心协力建设铸牢中华民族共同体意识示范区;要充分发挥贺州政协

文史馆、贺州郭沫若文化陈列馆、徐悲鸿(贺州)美术馆等“三馆”作用,从历史中汲取前行力量;要充分发挥贺州学院人才优势、智力优势,围绕南岭民族文化、非遗传承、潇贺古道文化等内容深入调研,努力打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌,助推潇贺古道遗产挖掘与保护。

贺州学院相关负责人表示,今后学院将以“铸牢中华民族共同体意识+行动学习”委员工作室为纽带,进一步加强与市政协的沟通协作,发挥学院人文汇集、人才荟萃的作用,组织广大师生围绕中心、服务大局,为贺州经济社会发展贡献智慧和力量。

(李积埔)

(上接第1版)

“为呵护漓江的美,桂林花了大力气,下足绣花功夫。”象鼻山景区讲解员唐凯萍回忆,上世纪生活生产污水直排,漓江一度污染严重。新时代以来,化“九龙治水”为握指成拳、铁腕治污,从各管一头到水岸同治,标本兼治,保护桂林山水被纳入法治化轨道,漓江又现“江作青罗带,山如碧玉簪”的景象。

好风景,全民享。2022年1月31日,象鼻山景区免费开放,桂林文旅悄然转型。从“吃一山”到“谋一城”,盘活文化资产,推动全域旅游,做强夜间经济,2023年桂林接待游客人次、旅游总收入同比分别增长55%、54%,真正实现“文化互赏、利益共享”。

江河泱泱,孕育文化;文化之水,滋养文明。守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝,就是在守护源远流长的中华文明,夯实中华民族共同体意识的文化基础。

牢记“广西生态优势金不换”,遵循“让人民生活幸福是‘国之大者’”,坚持“以人民为中心,以文塑旅、以旅彰文,提升格调品位,努力创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境”,同饮一江水的八桂儿女,涵养生态赓续人文,丰厚人文浸润经济,以高水平保护支撑高质量发展,共建和美家园。

“种田就是种风景”,这是龙胜自治县龙脊镇大寨村老支书潘保玉的感悟。

借力好政策,大寨村民“扛着犁耙种田地、唱着山歌搞旅游”,梯田入股享股金、梯田

保护获奖金、梯田流转有租金、梯田务工赚薪金、梯田旅游挣现金。

今年2月,大寨村旅游分红大会上,全村282户共获得年终奖725万元,人均2.5万余元。富起来的大寨人,更加珍爱梯田、呵护植被、涵养水源,“这山、这田是寨子的传家宝,要保护好,代代传”。

“护住颜值才能提升价值”,这是三江侗族自治县林溪镇党委书记李兴旺的体会。

绿意葱茏中,风雨桥跨溪而卧,吊脚楼鳞次栉比,坐落于林溪镇的程阳八寨,仿佛诗意图卷。这里既是居民社区,又是今年上榜的国家5A级景区。

广西旅游发展集团有限公司和县政府投资“补短板”,村民出力“强弱项”,建筑延寿、

设施齐全,村容更整洁、项目更丰富,侗寨得以活态保护、有机发展。去年仅岩寨百家宴就接待游客约6万人次,人均收入5.3万元。大家感慨:“保护也是发展。传承活态乡土文化,有动力、显活力”。

午后走进柳州鱼峰公园,传说中“歌仙”刘三姐骑鱼升天的鱼峰山下,人头攒动、山歌如潮。各民族歌手以歌会友,每年相聚鱼峰公园的歌手近40万人次。

耳畔传来欢快的歌声——“山歌声声伴酒喝,春夏秋冬都快乐,嗨嗨嗨……”这是同心筑梦的心声,这是团结奋进的回响。新征程上的八桂儿女,正奋楫破浪、踏歌向前。

(来源:人民日报 陆娅楠 祝佳祺 原辑 雄 孟繁哲 人民网 霍雨佳)